

Наркомания победима — Русская Православная Церковь доказывает это

иеромонах Анатолий БЕРЕСТОВ

Руководитель душепопечительского православного центра Святого и праведного Иоанна Кронштадтского.
Тезисы доклада на конференции

В последнее десятилетие мы живем в условиях системного международного кризиса, прежде всего нравственного и религиозного, сказывающегося в переоценке духовных, и не только, ценностей в жизни, культуре, образовании. Результатом этого стали такие тяжкие духовно-нравственные пороки общества, как терроризм, кризис семейно-брачных отношений, снижение рождаемости, проституция, сексуальная революция, гомосексуализм и толерантное отношение к нему. И, наконец, алкоголизм и наркомания. Эти бездуховные пороки настолько меняют образ жизни современного человека и общества в целом, что грозят его существованию. Этот духовно-нравственный кризис создает особое напряжение в обществе, негативные духовно-нравственные эманации которого пропитывают все жизненное пространство человека таким образом, что резко сужают его духовно-религиозное состояние и расширяют грязную, ядовитую для человечества, унижающую его атмосферу.

Мы можем говорить о депривации духовности в нашем обществе, депривации, т.е. лишении. Судите сами — из 3,5 тыс. чел., прошедших реабилитацию в нашем центре, молодых людей из традиционно верующих семей оказалось только 5. Здоровый образ жизни, который предлагает церковь, является лучшей профилактической прививкой против наркомании, алкоголизма и других пороков общества. К другим важным патогенетическим факторам развития наркомании относятся курение и употребление алкоголя молодежью, разрушающее влияние средств массовой информации, особенно телевидения.

Средний возраст начала курения наших детей составляет 11 лет. Это данные весьма уважительных исследователей и данные нашего Душепопечительского центра. Статистически достоверными исследованиями установлено, что курящий ребенок имеет шанс стать наркоманом в 55 раз чаще, чем некурящий. Но ведь вслед за курением в 12—13 лет наши дети начинают выпивать алкогольные напитки. И другими исследованиями показано, что ребенок, который курит и выпивает алкогольные напитки, имеет шанс стать наркоманом уже в 100 раз чаще. Медицинскими исследованиями показано, что молодые люди, увлекающиеся рок-музыкой и уже подсевшие на нее, имеют шанс стать наркоманами также в 100 раз чаще. А мы говорим о том, что рок против наркотиков. Не может этого быть, рок только за наркотики.

Наркомания в России имеет столь широкое распространение, а медико-социальные последствия ее столь страшны, что в настоящее время встает вопрос, быть или не быть России, ибо численность наркозависимых, по данным разных авторов, колеблется от 3 до 5 млн. Сегодня мы слышали от Виктора Васильевича Черкесова число

6 млн. По данным нашего Душепопечительского центра, после проведенной всероссийской акции "Автопробег Москва — Владивосток" мы смело можем увеличить это число до 8 млн, потому что то, что мы увидели во время автопробега, особенно на Дальнем Востоке, нас поразило. Это страшная картина, города Севера, особенно газо- и нефтедобывающие, сгорают от наркотиков. Такие города, как Нижний Тагил, Иркутск, Салехард, Челябинск, Красноярск, Чита, Самара, Тверь. Особенно Тверь в нашем Центральном округе и Тверская область, особенно Кимры, буквально сгорают. Молодежь вымирает. Я сам лично видел, наблюдал в Иркутске, как продают в Третьем поселке ГЭС наркотики. И тут же видел милицейские машины, которые поддерживают эту наркоторговлю. В Твери на центральной улице своими глазами я видел как цыгане продают наркотики среди бела дня.

Смертность от наркотиков в 2003 г. составила 70 тыс. чел., а в 2004 г., после принятия печально знаменитого Постановления №231 от 6 мая, увеличилась в 2 раза. Причем в некоторых регионах смертность увеличилась от 3 до 8 раз. В Москве — в 4 раза, в Екатеринбурге — в 3,5 раза, в Калининградской области — в 4 раза, в Московской области — в 4 раза. Число передозировок за 9 мес. 2004 г. увеличилось по сравнению с 2003 г. на 217%, за 9 мес. этого года — на 300%. Это не смертность, это число передозировок. Данные показатели ужасают особенно тем, что сотни тысяч молодых людей гибнут вследствие усилий руководства собственной страны. Да, это так. А кто принял убийственное 231-е постановление? Руководство нашей страны. Разве это не так?

Мало того, что у нас действует всякую нелегальный черный наркорынок, убивающий нашу молодежь, у нас активно действует легальный санкционированный государством наркорынок, активно работающий через аптечную сеть. И молодые люди идут и покупают вместо героина, скажем, терпинкод или коделак. Коделак содержит 30 мг кодеина, терпинкод — всего 8 мг. Наш Душепопечительский центр активно боролся и борется с этим легальным наркорынком. Куда мы только ни посылали письма, бумаги — и в Совет Федерации, и в Генеральную прокуратуру, и в Министерство здравоохранения, и президенту. Ноль ответа, ноль реакции, значит, это кому-то нужно.

В нашем Душепопечительском центре в 2003 г. половина обратившихся к нам наркоманов были трамаловые и терпинкододовые, а остальные — героиновые. В 2004 г. уже две трети больных принимали кодеиновые препараты и золдиар, это смесь трамала с парацетамолом. Как врач знаю, насколько вреден парацетамол для печени, а у них всех печень больная. И принимают они не по одной таблетке, а по 10—30 таблеток, представляете, какой удар по

печени. А что, медики, фармацевты, аптечные работники, которые выпускают это в свободную продажу, не знают это? Знают. Я говорил, что никакой реакции нет. Тогда мы обратились в Совет Федерации и с помощью Сергея Михайловича Миронова было направлено письмо в Министерство здравоохранения. Так вот, к удивлению, в Министерстве здравоохранения заместитель министра Стародубов нам ответил, что все эти препараты продаются в аптеках строго по рецепту. Но к нам пришло и второе письмо от Георгия Сергеевича Полтавченко, где он дал поручение своей службе ФСНК в ЦФС проверить наши данные. И вот он пишет, что, действительно, свободная реализация таких лекарственных средств, как терпинкод, коделак, налорфин-плюс, тетралгин, содержащих кодеин, а также золдиар, трамал, трамадол, неоднократно ранее обращала на себя внимание органов ФСНК. И еще особое беспокойство вызывает особое распространение препаратов опиумного ряда — стадол, морадол, бутафанол. Так кто говорит неправду? Стыдно, наверное, заместителю министра подписывать фальшивку.

Что же нам делать? Во-первых, не отчаиваться, во-вторых, оказывать всестороннюю помощь больным, страдающим наркоманией, в-третьих, объединить все усилия всех слоев общества России, в том числе и бизнес-структур, которые в последнее время как-то мало участвовали в антинаркоманной работе. Но, слава Богу, при подготовке к этой конференции мы нашли очень хорошее взаимопонимание с бизнес-структурами. И вы завтра об этом услышите. Необходимо проводить активную профилактику наркомании. Наш центр проводит реабилитационную работу, с середины 1998 г. через наш центр прошло 3,5 тыс. наркозависимых и в среднем 85% из них получили стойкое исцеление. К 1998—1999 гг. через наш центр прошел всего 251 чел., мы только начинали работать. На сегодняшний день здоровы 248 из них.

Таким образом, наркомания непобедима медициной, так как это в первую очередь духовная проблема. Я утверждаю, наркомания победима. И Русская Православная Церковь доказывает это. Не только наш Душепопечительский центр. Вот здесь сидит замечательный человек, священник отец Сергей Белков из Ленинградской и Санкт-Петербургской епархии — у него настолько замечательный реабилитационный центр, что лучшего я не видел. И у него люди выходят в нормальную жизнь почти в 90% случаях. Душепопечительский центр во Владивостоке, организованный священником Александром Таль-

ко, Душепопечительский центр в Иркутске, организованный священником Владимиром Кокориным, Душепопечительский центр в Новокузнецке, организованный священником Алексеем Шутьгиным, достигают таких же положительных результатов. Обращают на себя внимание устойчивость полученных результатов и увеличение числа реабилитированных по мере увеличения времени от начала реабилитации, чего никак нельзя сказать о неполноценной и неправильной с богословской точки зрения программе, называемой “Анонимные наркоманы, или программа 12 шагов”.

Поэтому мы, православные священники, занимающиеся реабилитацией наркозависимых, выступаем категорически против внедрения чужеродной для России протестантской программы реабилитации. Вчера я был у святейшего Патриарха Алексия, мы долго с ним говорили на эту тему. И он сказал: “Я прошу вас, удаляйтесь от этих западных программ, не внедряйте их в Церковь”. И мы будем это делать. Экономическая эффективность нашего Душепопечительского центра только за 2002—2003 гг. составила 42 млн долл., которые мы не додали в карманы наркодельцов. Но если бы мы уделили больше внимания профилактике, речь бы не шла о 42 млн долл. Вот передо мной книга “Методическое пособие по профилактике ВИЧ—СПИДа в школах”, изданная Московским правительством, Департаментом здравоохранения Москвы и Департаментом образования города Москвы. Интересная книга, представляет большой интерес для медика-непрофессионала в области инфекционных болезней. Но на 70 страницах нет ни одного слова такого, как *нравственность, духовность*. Так может ли такая программа профилактики играть хорошую роль? Нет.

В связи с тем, что в развитии наркомании большое значение имеют курение и алкоголь, я предлагаю на государственном уровне внести закон, запрещающий продажу табачных и винно-водочных изделий молодежи и подросткам до 21 года, и строго наказывать тех, кто будет нарушать этот закон. Далее, так как огромное влияние на демографическую картину в стране и смертность оказывает алкоголь, а государство напрочь потеряло какой-либо контроль в этой сфере, я предлагаю неприятный для кого-то, но единственный путь к спасению нашей молодежи и страны — проведение деприватизации спиртоводочных и табачных изделий. Надо провести национализацию этой промышленности. Я думаю, это будет во благо народа.